

ZPRAVODAJ

města Hranic a lázní Teplic n. B.



ROČNÍK XXIV.

ČERVEN 1983

Bohatý program oslav jubilea 100 let k. p. Sigma Hranice

V měsíci červnu vstoupí k. p. Sigma Hranice do významných dnů, ve kterých si pracující připomenou 100leté výročí založení koncernového podniku Sigma Hranice.

Bývalá Kunzovka a její pracovníci sehráli důležitou úlohu v historii samotného města Hranic a nejvýznamnější byly a nadále jsou úspěchy podniku od doby, kdy pracující lid pod vedením Komunistické strany Československa vzal řízení státu do svých rukou. Nechceme v tomto článku probírat historii podniku, protože o tom bude v průběhu oslav 100. výročí hovořeno odpovědnými pracovníky podniku.

Naším úkolem je, abychom informovali pracovníky a ostatní obyvatele města o těch akcích, které budou v rámci 100. výročí pořádány.

Tak v první řadě bychom chtěli upozornit, že v týdnu od 10. do 24. 6. 1983 budou na poště Hranice 1 všechny poštovní zásilky razítkovány příležitostním razítkem k 100. výročí založení k. p. Sigma Hranice. Jsme přesvědčeni, že zvláště filatelisté si tuto vzácnou příležitost nenechají ujít.

Dále v rámci těchto oslav ve dnech 3.—5. 6. 1983 budou pořádány XIII. letnice mládeže koncernu SIGMA na rekreačním středisku Vičanov.

V pátek 10. 6. 1983 v 17.30 hodin bude na náměstí Klementa Gottwalda v Hranicích otevřena výstava výrobků čerpací techniky. O půl hodiny později, tedy v 18.00 hod. v sále JKP bude otevřena výstava fotografií a dokumentů pod názvem „Sigma Hranice včera, dnes a zítra“. Součástí této výstavy budou i ukázky dovedností učňů Středního odborného učiliště Sigma Hranice a také výstavka výkresů a rukodělných prací žáků hranických škol pod názvem „Sigma v míru a budování“.

V sobotu 11. 6. 1983 od 8.00 hod. do 14.00 hod. odpoledne se uskuteční den otevřených dveří v závodě II a Středním odborném učilišti. Rodinní příslušníci pracovníků podniku a ostatní občané města budou mít velmi dobrou příležitost, aby si prohlédli pracoviště i posoudili nové moderní stroje, z nichž některé budou v provozu. Také v SOU Sigma Hranice budou moci návštěvníci si prohlédnout nové moderní vyučovací prostředky i péči, jaká je věnována mladým lidem.

Od SOU do závodu II bude jezdit autobus asi v 1 1/2hodinových intervalech, a to přes náměstí.

Večer ve 20.30 hodin bude uspořádána Benátská noc na řece Bečvě. Vstupné pro dospělé bude činit 5 Kčs s dvěma nafukovacími balonky s emblémem 100 let, děti do 10 let 3 Kčs rovněž s dvěma balonky a vojáci základní služby budou mít vstup zdarma. V neděli 12. 6. 1983 v 15.00 hodin bude v parku kultury uspořádána přehlídka dechových hudeb.

V rámci 100. výročí bude také za účasti odborníků z celého koncernu SIGMA uspořádána konference o čerpací technice. Konference je plánována 15. 6. 1983.

V rámci oslav je pamatováno také na zábavu. Na sobotu 18. 6. 1983 ve 20.30 hodin bude v hranické sokolovně Velká lidová veselice. Pořadatelé se budou snažit, aby patřičnou výzdobou alespoň přiblížili účastníkům veselice, jak asi vypadaly Hranice před 100 lety.

Vyvrcholením celých oslav bude slavnostní aktiv ROH, dne 24. 6. 1983, který bude zahájen ve 14.00 hodin v sokolovně. Po zhodnocení práce pracovního kolektivu Sigmy i dalších perspektivách budou předána vyznamenání podniku i celé řadě nejlepších pracovníků.

Slavnostní aktiv bude v 16.00 hodin zakončen estrádním pořadem, ve kterém vystoupí populární soubor Bojané.

V rámci oslav bude ještě další celá řada sportovních i kulturních vystoupení, o kterých budou pracovníci podniku i občané města včas informováni. Oslavy 100. výročí založení podniku Sigma Hranice chtějí na jedné straně poděkovat všem těm, kteří se na dobrých výsledcích podílejí, ale na druhé straně mají za účel zvýšit hrdost každého člena sigmáckého kolektivu ke značce Sigma, zvýšit odpovědnost za svěřenou práci, a tak svými dobrými výsledky pomoci k dobrým výsledkům celého národního hospodářství. O.L.



Za výchovu socialistického člověka

Cílem a smyslem veškerého ideového působení, politickovýchovné a kulturně společenské činnosti je všemi silami a prostředky podílet se na výchově nového socialistického člověka jako aktivního budovatele socialistické společnosti.

V celé široké sféře této činnosti je úkolem kulturněvýchovnou a politickovýchovnou prací spatřovat významný nástroj působení na člověka, na jeho vědomí a jednání.

Nezastupitelné místo v této oblasti výchovy má také účelné naplňování socialistického způsobu života pracujících.

V tomto duchu se v Hranicích 12. dubna 1983 uskutečnila výroční konference Jednotného klubu pracujících ROH, který sdružuje odborové organizace podniků a organizací ve městě.

Jednání konference zahájila a řídila místopředsedkyně ZV ROH k. p. Sigma s. Dagmar Pisarská. Konference se zúčastnili za Radu klubu KOR Marie Schönwetsová, za OOR Zdeněk Zalud, za odbor kultury ONV Ludmila Slezáková za OKS Alena Stárková, za městské orgány místopředsedkyně MěstNV Járna Kameníčková a předseda školské a kulturní komise MěstNV ing. Dušan Pollián.

Po schválení programu jednání a volbě pracovních komisí seznámil delegáty konference s hodnoticí zprávou za uplynulé dvouleté funkční období ředitel JKP Vítězslav Šprencel. V úvodu konstatoval, že těžiště ideového působení, politickovýchovné a kulturně společenské činnosti odborového kulturního zařízení se střediskovou působností, bylo zejména v ideové úrovni a kvalitě obsahu politickovýchovných a kulturněvýchovných akcí i ve zvyšování účasti a samotného podílu pracujících, zejména mladé generace na kulturním a společenském životě. Práce s mládeží vůbec patřila k jednomu z hlavních úkolů a prolínala se prakticky všemi oblastmi činnosti JKP.

Hodnoticí zpráva pak postihovala věcně jak pestrou a mnohotvárnou činnost v jednotlivých oblastech kulturně výchovného působení, klady i problémy a úkoly, na které je nutno orientovat práci a pozornost v novém funkčním období.

Prostřednictvím souborů a kolektivů ZUČ se JKP podílel na všech rozhodujících celoměstských politických akcích, čímž přispěl k bohatšímu politickému a kulturně společenskému životu města.

Jen v roce 1981 to bylo na počet významných celostátních výročí a událostí 190 akcí s účastí téměř 18 tisíc občanů, v roce 1982 byla činnost i účast občanů na organizovaných akcích ještě výraznější.

JKP se velmi aktivně zapojil do celostátní socialistické soutěže organizované ÚRO „Za rozvoj socialistické výchovy“ a za úspěšné výsledky v této soutěži bylo mu uděleno v prosinci na zasedání P-OOR „Čestné uznání ÚRO“. Toto

vysoké ocenění práce zavazuje ještě cílevědoměji zkvalitňovat a rozšiřovat formy a metody a zvláště účast pracujících, zejména mládeže na kulturním vyžití a společenském životě.

Na úseku ekonomické propagandy a výchovy byla tato skutečňována v systému vzdělávání. Je však úkolem pro příští období ve větším rozsahu popularizovat výsledky pracujících, kolektivů, podniků a organizací, vyměňovat si navzájem zkušenosti a vytvořit podmínky pro ustavení Klubu zlepšovatelů a vynálezců a všemožně rozvíjet účast pracujících na plnění úkolů státního plánu.

Mimořádná pozornost byla v průběhu celého hodnoceného období věnována výchově a práci s mládeží a účelné organizování jejího socialistického způsobu života. Přes dosažené dobré výsledky je aktuální ještě více přihlížet k zájmům a požadavkům mládeže a hledat nové přitažlivé formy kulturního vyžití a zábavy. Velmi dobrých výsledků bylo rovněž dosaženo v mimoškolní činnosti mládeže.

Bohatá a velmi prospěšná byla zájmová umělecká činnost. V této oblasti bylo kladně hodnoceno ustavení Dětského pěveckého sboru, který vlastně vznikl z nadšení obětavých pracovníků a zájmu školní mládeže v září 1981 a dnes má již tři oddělení, každé je schopno samostatně vystupovat. Za poměrně velmi krátkou dobu má tento dětský pěvecký sbor za sebou řadu úspěšných vystoupení jak v samotném městě, tak i v různých místech naší republiky a v zahraničí. Rovněž tak bylo dosaženo dobrých výsledků a reprezentace ostatních kolektivů a souborů. V oblasti ZUČ pracuje dnes 16 kolektivů se 480 členy a svou činností přispívají k vlastnímu využití svých zájmů i k veřejně prospěšné práci v oblasti kulturního a společenského života.

Na úseku společenské zábavy byla v hodnoceném období uskutečněna řada zdařilých večerů pro pracovní kolektivy BSP. Nepodařilo se však v žadoucím rozsahu navázat potřebný kontakt s pracovními kolektivy podniků a organizací a tím naplňovat konkrétně heslo „Socialisticky pracovat, socialisticky žít“. To bude jeden z rozhodujících úkolů JKP v nastávajícím období.

Rovněž i v ostatní mnohotvárné činnosti bylo v politickovýchovné a kulturně společenské činnosti dosaženo velmi dobrých výsledků.

V diskusi vystoupili vedoucí a členové jednotlivých zájmových útvarů a kolektivů, kteří hovořili podrobněji k výsledkům činnosti, ale také k úkolům příštího období.

Diskuse byla velmi podnětná, postihovala nejen dosažené výsledky v práci zájmových útvarů a kolektivů, ale dala zejména dost námětů novému výboru JKP pro jeho práci v novém funkčním období.

Přítomní zástupci stranických, státních a odborových organizací ve svém vystoupení poděkovali za úspěšnou reprezentaci a dosažené výsledky ve výchově a v politicko-výchovné a kulturně společenské činnosti a předali jak nejlepším jednotlivcům, kolektivům i JKP Čestná uznání a věcné odměny za jejich podíl na výchově a kulturně společenském životě pracujících zejména mladé generace.

Na závěr konference byly provedeny volby nového výboru JKP, v čele byl opět zvolen Vítězslav Šprencl a schváleno usnesení včetně úkolů pro nastávající náročného období.

Výroční konference JKP ROH svým jednáním a zejména bohatou a věcnou diskusí svědčila o zájmu delegátů dále rozvíjet a zkvalitňovat politickovýchovnou a kulturně společenskou činnost a tak společným úsilím aktivně přispívat k výchově pracujících.

Bude nyní záležet jak na delegátech konference, tak i na nově zvoleném výboru JKP ROH, jak přenesou pracovní atmosféru konference do činnosti odborových organizací, do zájmových útvarů a kolektivů JKP s cílem zkvalitnit účinnost politickovýchovné a kulturně společenské práce ve prospěch výchovy pracujících, zejména mladé generace.

A. Lang

MAJOVÉ OSLAVY V HRANICÍCH

Město a jeho místní části se již tradičně velmi důstojně připravilo na slavné májové dny. V rámci směn Národní fronty za aktivního přispění občanských výborů MěstNV a společenských organizací NF byl proveden jarní úklid s odpracováním 53 489 brigádnických hodin a dosaženou hodnotou díla 668 613 Kčs. Pečlivě byly vyzdobeny budovy podniků, závodů, škol, ostatních institucí, sídliště i rodinné domky. Veřejná prostranství byla zpestřena emblémy s třepetalkami.

Od ranních hodin 1. května se shromažďovali pracující a občané na jednotlivých seřadištích, aby společně v kolektivech podniků a organizací vzdali hold Svátku práce, aby se pochlubili s dosaženými pracovními výsledky, s úspěšným plněním socialistických závazků, uzavřených na počest 35. výročí Vítězného února, aby také manifestačně vyjádřili internacionální solidaritu s pracujícími celého světa v jejich boji za svobodu, společenský pokrok, za šťastný život v míru.

Prvomájovou manifestaci zahájil předseda MěstV KSČ Václav Dohnal, který přivítal delegaci okresních orgánů vedenou tajemníkem OV KSČ pro ideologickou práci Stanislavem Zlámalou, delegaci Sovětské armády vedenou kpt. Nikolajevičem I g r e m a všechny ostatní účastníky manifestace.

V hlavním projevu vedoucího okresní delegace byl mimo jiné zdůrazněn význam a revoluční tradice Prvních májů, dosažené výsledky v plnění úkolů státního plánu a aktuálnost boje za společenský pokrok a světový mír.

Účastníky manifestace pozdravil také vedoucí delegace Sovětské armády.

Na závěr přednesl člen předsednictva MěstV KSČ a předseda městského národního výboru Vítězslav H o n s resoluci adresovanou ústředním orgánům.

Projev, zdravice a resoluce byly orientovány na splnění úkolů vytyčených XVI. sjezdem KSČ, prohloubení přátelství a spolupráce se Sovětským svazem a s ostatními zeměmi socialistického společenství, podpora mírovým iniciativám Komunistické strany Sovětského svazu a byly přijaty nadšeným potleskem účastníků prvomájové manifestace.

Prvomájové přehlídky a Svátku práce se zúčastnilo celkem 26 400 občanů města, místních částí a okolních obcí, z toho bylo 5500 účastníků v krojovaných skupinách, zejména z řad mládeže, 238 transparentů, hesel a socialistických závazků vyjadřovalo svým obsahem a náplní naši socialistickou současnost, internacionální solidaritu a podporu pokrokovým silám světa v jejich boji za svobodu, demokracii, za sociální práva a národní nezávislost, za mír. Zejména bílé holubice tradiční symbol míru v rukou naší mladé generace, projevy radosti a zdravého optimismu účastníků prvomájové manifestace byly výrazem toho, že je skutečně štěstím žít v socialismu.

Májové oslavy pokračovaly v pátek 6. května shromážděním občanů u „Památku družby“, aby uctili památku a vzdali tak hold hrdinům, kteří před 38 lety položili ve Velké vlastenecké válce své životy za naši svobodu a mírovou budoucnost.

Za zvuků Pochodu padlých revolucionářů delegace městských orgánů, posádky, uličních organizací KSČ, společenských organizací NF, podniků, závodů, škol a ostatních institucí se poklonily věčně památce obětem boje proti fašismu.

Po československé a sovětské státní hymně místopředseda MěstV KSČ pik. Bruno N e v í m vzpomněl nesmírných obětí sovětského lidu a velkého hrdinství Sovětské armády, která nám v roce 1945 přinesla toužebně očekávanou svobodu. Dále poznamenal, že uplynulých 38 let podává přesvědčivé svědectví o správnosti nastoupené cesty, kdy pod vedením KSČ a po boku Sovětského svazu bylo dosaženo velkolepých výsledků při budování nové socialistické společnosti. V závěru zdůraznil, že úcta k památce obětí boje proti fašismu nás současně zavazuje dále prohlubovat a rozvíjet bratrské svazky, přátelství a spolupráci se Sovětským svazem, s ostatními zeměmi socialistického společenství, ještě rozhodněji pokračovat v uskutečňování usnesení XVI. sjezdu KSČ, poctivou a obětavou

práci tak aktivně podporovat mírový program KSSS. Pietní slavnost byla zakončena Internacionálou.

Večer se pak uskutečnil lampiónový průvod, kterého se i přes poměrně nepříznivé počasí zúčastnilo 4500 občanů a mládeže. Účastníci lampiónového průvodu prošli městem do Parku kultury, kde byly v letním kině promítány filmy pro mládež. Obdobně se uskutečnily lampiónové průvody v místních částech města v Drahotuších a na dalších místech.

Do slavnostního rámce májových oslav přispěla přísaha nových příslušníků Československé lidové armády hranické posádky, která se uskutečnila v sobotu 7. května již tradičně na náměstí Klementa Gottwaldá.

Tohoto slavnostního okamžiku se zúčastnilo celkem 5500 občanů, kteří společně s nejbližšími příbuznými nových příslušníků ČSLA byli svědky významné události v životě vojáků — obránců naší socialistické vlasti, kteří slavnostně přísahali hájit zájmy socialistického společenství, bránit vymoženosti pracujícího lidu, bránit mír.

Po složení přísahy blahopřál jménem městských orgánů člen předsednictva MěstV KSČ a předseda městského národního výboru Vítězslav Hon s novým příslušníkem hranické posádky ke složení přísahy a současně vyslovil přesvědčení, že budou aktivně plnit náročné úkoly bojové a politické přípravy a že se stanou nadšenými obránci socialismu a že stejně jako jejich předchůdci se budou podílet na životě a rozvoji města.

Vojenská přísaha byla zakončena slavnostním pochodem nastoupených jednotek.

A tak jako prvomájová manifestace, i oslavy 38. výročí osvobození naší vlasti slavnou Sovětskou armádou proběhly důstojným způsobem, za velké účasti pracujících a občanů, kteří v radostné atmosféře vyjadřovali naši socialistickou současnost, odhodlání bojovat za šťastnou budoucnost nás všech, za mír.

Májové oslavy budou zakončeny v neděli 19. června mírovým shromážděním pracujících a občanů, na kterém bude vyjádřena plná podpora jednání „Světového shromáždění za mír a život, proti jaderné válce“, které se za několik dnů sejde v Praze.

AL

Kapitolky z historie lázní Teplíc nad Bečvou

PhDr. Bohumír Indra

NEZNAMÝ POHLED NA LÁZNĚ TEPLICE NAD BEČVOU Z R. 1835

Počátkem září r. 1835 podnikl Jan Erazim Vocel (1802—1871), známý český básník a zakladatel české archeologie, v té době vychovatel a učitel češtiny syna knížete Salma na zámku v Pohorelicích a ve Zdounkách u Kroměříže, čtyřdenní výlet na Radhošť se svým svěřencem. Jeli kočárem přes Přerov, Lipník, Hranice, Teplice n. B., Nový Jičín, Štramberk do Rožnova, a zpět přes Valašské Meziříčí, Bystrici pod Hostýnem a Holešov. Na cestě si Vocel pořídil do náčrtníku 21 žánrových a krajinných skic hradu Helfštýna, Teplíc n. B., hranické Propasti, hradu Starého Jičina, Štramberka, Hukvald, Radhoště a Hostýna. Také v r. 1839 se vypravil přes Olomouc a Šternberk do Opavy a Těšína, zpáteční cesta vedla přes Frýdek, Příbor, Nový Jičín, Hranice, Přerov do Brna. Skicy, které Vocel na cestách pořídil, překreslil v r. 1838 a 1839 do dvou alb kreseb a akvarelových vedut, které se dochovaly ve Vocelově pozůstalosti, uložené dnes v Okresním vlastivědném muzeu v Kutné Hoře, Vocelově rodišti.



Lázně Teplíc nad Bečvou v roce 1835. Kresba J. E. Vocela.

Při návštěvě lázní Teplíc n. B. dne 2. září 1835 nakreslil Vocel pohled na lázeňské objekty, který reprodukuje. Obohacuje nepočtetnou ikonografii Teplíc nad B. novým pohledem s neobvyklým záběrem. Je vzat ze začátku aleje lipových stromů, dosud stojící, založené počátkem 19. století, s pohledem na dřevěnou lávku přes Bečvu, lázeňskou budovu, k níž těsně přiléhá kaple sv. Peregrina, vystavěná r. 1775. Vpravo od lázní stojí budova hostince, v zadu hospodářské budovy, stáj pro koně a kočáry, pivní sklep aj. Starší, čelný pohled na lázně Teplíc n. B., pořízený r. 1819 J. H. A. Gallašem, zachycuje objekt lázeňské budovy z protějšího břehu Bečvy s kaplí vlevo a hospodou vpravo. Gallaš nakreslil tento známý pohled pro svou knížku o lázních Teplících, kterou napsal, která však nebyla vydána tiskem, protože téhož roku napsal krajský fyzik při krajském úřadě v Hranicích Dr. Karel Nesrsta lékařskou brožuru o lázních, která vyšla tiskem r. 1820 v Olomouci. Nesrsta použil Gallašovu kresbu pohledu na lázně Teplice jako předlohu pro mědirytinu, která byla připojena k jeho brožuře. Lázeňská budova je tu zobrazena jako dlouhá jednopatrová budova, uprostřed

s předstupující gloriétou, lemovaná kol dokola dřevěnou galerií se sedadly, z níž byl krásný pohled do údolí Bečvy. Na kresbě Vocelové vidíme část této galerie na boku lázeňské budovy, která je členěna na tři části. Situace lázeňské hospody a vedlejších budov je Vocelem zachycena dokumentárně věrně.

Tuto podobu lázní Teplic, jak ji zachytil Gallaš a Vocel, dostala lázeňská budova s hostincem r. 1813, když majitel hranického panství a Teplic n. B., kníže František Josef z Dierichštejna, dal souhlas ke zboření staré zchátralé lázeňské budovy a k postavení nové budovy. **Stará lázeňská budova** (první lázeňská budova), **postavená na témž místě r. 1715** těsně na úpatí kopce, trpěla značně zatékáním vody z lesnatého kopce za budovou, jejíž zadní zeď stála zcela v kopci, i častými záplavami rozvodněné řeky Bečvy. Už r. 1802 bylo přizemí lázeňské budovy zcela vlhké a dřevěné první poschodí budovy i střecha zpuchřelé, takže plánované opravy nemohly být provedeny. Ale teprve uzavření lázní roku 1813 z hygienických důvodů, nařízené krajským úřadem v Hranicích, pohnuly knížetem, že uvolnil peníze k provedení novostavby objektu a modernizaci lázeňského provozu. **Nová lázeňská budova** (druhá lázeňská budova) **byla vybudována na témž místě po odstranění části kopce a zařízena podle vzoru lázní v Trenčianských Teplicích.**

Měla v přízemí 15 kabin s vanami, z nichž 8 bylo určeno pro křesťany, 7 pro Židy. Tyto byly zcela od sebe odděleny se zvláštním vchodem. **V horním patře budovy bylo 8 zařízení pokojů** pro ubytování hostů, z nichž dva bylo možno vytápět, byla tu **jidelna pro ubytované lázeňské hosty a 10 koupelen**, z nichž 3 byly opatřeny dvěma vanami. **Uhlíčitá voda se přiváděla do koupelen potrubím z velkého sběrného zásobníku** uprostřed budovy, **část vody byla však ohřívána a horká voda vedená potrubím do koupelen k ohřátí koupele.** Horké vody se přidávalo do koupele pátý díl.

Vrchnostenská správa hranického panství pronajímala lázně Teplice od 17. století hranickému lazebníkovi za nízkou peněžní činzi, zpravidla na období tři let. **Po vybudování první lázeňské budovy a postavení hostince se stájem pro 6 koní v r. 1715** nákladem knížete, **byly lázně pronajímány jiným zájemcům, kteří svým majetkem ručili za odevzdaný inventář lázní.** Hlavní povinnosti těchto nájemců bylo podle nájemní smlouvy pečovat a **zvýšovat výcep vrchnostenského piva, vína a pálenky**, odebíraných výhradně a vyúčtovaných vrchnostenskému úřadu v Hranicích. Nájem byl proto zvýšen na 50 zl. za lázně a byt lázeňského (hospodu), a protože návštěva lázní stoupala, a zejména o nedělích a svátcích byl velký odbyt piva a vína v teplickém hostinci, byl **nájem koncem 18. století zvýšen již na 200 zlatých.** Lázeňský musel zajistit koupele v lázeňské budově, ubytování a stravování hostů. Do postavení nové lázeňské budovy r. 1813 **byla uhlíčitá voda, přírodní i ohřátá** nošena do 20 koupelen v přízemí a v prvním poschodí najatým nosičem vody. **Nájemce lázní vybíral z každé koupele v přízemí 4 krejcarů, od koupajícího se v poschodí 6 krajcarů, z nichž 2 kr. dostal nosič vody.** Nájemce lázní **vybíral také týdně nájemné ze 4 pokojů v poschodí (15 kr. za den a pokoj),** jež odváděl vrchnostenskému úřadu. Jeho povinností bylo také **vybírat od vorarů, plavčích na jaře po odchodu ledu** po Bečvě z valašských hor pramy prkem na prodej na jižní Moravu, do Rakous a Uher, **tzv. vodní činži 34 krejcarů za vor a odvádět tyto poplatky vrchnosti.** Tyto vory plavené po Bečvě byly 4 sáhy široké a 10 sáhů dlouhé (7,5 m x 19 m), každý vážil až 400 centnýřů (asi 260 q) a poškozovaly velice hranický jez, přes který pluly, proto byla vrchností vybírána vodní činže na jeho opravu. Každý rok tu proplulo 60 až 100 vorů.

Až novému nájemci lázní, řeznickému mistru Josefu Perutkovi z Hranic, bylo v nájemní smlouvě, uzavřené r. 1802 na tři roky, navíc **uloženo, že musí dávat pozor na dřevěný chodník, postavený přes Bečvu k lázním nákladem vrchnosti, aby nebyl poškozen nepozorností vorarů, které měl zadržet a za škodu zajistit a hlásit vrchnosti.** Za to mu bylo povoleno vybírat poplatek 34 kr. za vor k vlast-

nímu užítku. Ale už r. 1806, **po postavení propusti pro vory u hranického splavu,** byla tzv. vodní činže zvýšena na 1 zlatý za vor a poplatek vybírán zvláštním výběřím u propusti pro vrchnost.

Dřevěná lávka, spojující lázeňské objekty na levém břehu s pravým břehem Bečvy, **byla postavena r. 1802** na přání a pro pohodlí lázeňských hostů **k procházkám lipovou alejí** na pravém břehu, kde byla zřízena též **kuželna.** Hlavním důvodem k postavení dřevěné lávky bylo však zjištění vrchnostenského úřadu v Hranicích, že se tím zvýší odbyt vrchnostenského piva a vína, šenkovaných v teplické hospodě. Lávka měla umožnit venkovanům, vracejícím se z trhů v Hranicích a početným cestujícím na rušné silnici z Hranic do Černočina a Ústí a dále do Valašského Meziříčí zastavit se v hospodě na občerstvení, přilákat také četné výletníky z Hranic o nedělích a svátcích k návštěvě a pobytu. **Až do konce 18. století bylo možné dostat se z pravého břehu Bečvy na levý břeh k lázním jen vratkou loďkou převozníka nájemce lázní,** který vybíral za převoz poplatek. To ovšem nepřispívalo k větší návštěvě hostince. Přechod po nově postavené lávce byl bezpečný, bezplatný, rychlý, nezdržoval cestující a odstranil dosavadní izolovanost lázní. **Dřevěná lávka, stojící jen na dřevěných kůlech,** vzala však brzy při první větší povodni a toku ledu za své, a musela být často opravována, aby pasáž do lázní nebyla přerušena. To vyžadovalo pokaždé značné finanční částky na opravu, proto navrhl hranický vrchnostenský správce r. 1807 **postavit místo lávky řádný dřevěný most pro povozy, který by obstál i při největší vodě a neprekážel ani vorarům při plavbě, umožnil by však příjezd povozů až k lázním.** Podle vyhotoveného plánu měl mít most šířku 5 sáhů (9,5 m) a délku 36 sáhů (přes 68 m). Plán stavby i rozpočet nákladů 1500 zl. byl schválen krajským architektem při krajském úřadě v Hranicích, **k jeho stavbě však nedošlo** pro nesouhlas knížete a vysoké finanční náklady. Lávka byla dále znovu opravována, v r. 1831 byla však již zcela zhnulá a hrozilo nebezpečí zřícení. **Krajský úřad nařídil proto stržení lávky a postavení nové.** Hranický vrchní navrhl opět knížeti postavit širší lávku i pro povozy, **aby hosté nemuseli vystupovat a posílat vozy zpět do Hranic.** Návrh byl opět zamítnut, že lázeňských hostů s povozy není tolik, **jízda povozy po mostě by byla nebezpečná, bude pro ně zřízena cesta z Hranic po levém břehu Bečvy přes pozemky, aby mohli jet až k budově lázní.**

R. 1832 byla postavena nová dřevěná lávka pro pěší nákladem vrchnosti. Stavbu provedl stavitel Václav Knor. Stará lávka bylo odstraněna, Knor použil však staré nosné piloty, které upevnil a ochránil proti mrazu ledu železem, zpevnil také uprostřed řeky stojící bedněný pilíř, naplněný kamením. Ani tato **dřevěná lávka pro pěší, postavená r. 1832,** jak ji vidíme v Vocelově kresbě z r. 1835, **neušla v dalších desetiletích zkáze, a musela být po velkých povodních několikrát znovu postavena.** V podstatě však podržela svou charakteristickou podobu, známou všem návštěvníkům lázní Teplic, **až do zboření dřevěného mostu a definitivního jeho odstranění v r. 1967** po vybudování nového železobetonového mostu, postaveného poněkud níže na toku Bečvy. **Dřevěný most překračal zboření druhé lázeňské budovy a postavení nové třetí budovy lázní v roce 1864, i její přestavbu a nástavbu v r. 1931.** Zůstala po něm na břehu Bečvy proti vchodu do lázeňské restaurace jen zvýšená vstupní plošina se zábradlím, potvrzující, že tu stál přes 160 let dřevěný most.

Prameny:

Pozůstalost J. E. Vocela, rkp. sign. K 2/I, OVM Kutná Hora

Rkp. J. H. A. Gallaše, sign. 839 FM, SOA Brno

Velkostatek Hranice, sign. 14, 45, 121, SOA Opava, pob. Janovice u Rýmařova

ZEMŘELÍ OBČANÉ Z HRANIC V MĚSÍCI D U B N U 1983

ing. Ema Dočkalová, Hranice, Komenského 388, nar. 4. 4. 1904
Anna Štěpánková, Hranice, Zborovská 1549, nar. 21. 6. 1903
František Pražák, Hranice, Struhlovsko 1536, nar. 26. 2. 1909
Milada Pučálková, Hranice, Struhlovsko 1536, nar. 26. 4. 1900
František Tomek, Hranice, Gottwaldovo nám. 86, nar. 20. 11. 1910
Josefa Boráňová, Hranice, B. Němcové 1077, nar. 20. 2. 1896
Stanislav Dvořák, Hranice, Skalní 1206, nar. 4. 1. 1942
Rostislav Pilc, Hranice, Čechova 10, nar. 26. 7. 1921
Karel Petružela, Hranice, Komenského 51, nar. 30. 3. 1925
Marie Haitlová, Hranice, Struhlovsko 1721, nar. 21. 7. 1906
Florian Lorenc, Hranice, Struhlovsko 1405, nar. 22. 6. 1909
Emilie Krausová, Hranice, Fierlingerova 1261, nar. 15. 10. 1902
Věroslava Kubalčíková, Hranice 1. máje 1619, nar. 5. 2. 1927
Gabriela Zárubová, Hranice, B. Němcové 1098, nar. 1. 11. 1903
Ludmila Masařová, Hranice, Dobrovského 1250, nar. 4. 6. 1903
Jan Tománek, Hranice III, Velká 41, nar. 14. 10. 1920
Jindřich Olšánek, Hranice, Rezkova 1667, nar. 14. 11. 1912
Antonín Machyl, Hranice, Potštátská 1626, nar. 12. 11. 1909
Cecilie Macháčová, Hranice, Vrchlického 46, nar. 25. 9. 1891

ČEST A VĚČNÁ PAMÁTKA VŠEM ZEMŘELÝM SPOLUOBČANŮM!

SLOVA KOLEM NÁS

Fajrunt

Nic naplat, po celodenní poctivé práci má na něj každý nárok. Proč ale právě „fajrunt“ (v různých obměnách fajrun, fajrunt, fajront atd.)? Copak nestačí to jadrné „Padla“? Stačí, nestačí. Jednou tu takový výraz je a je jen na nás, abychom jej objasnili. Není to tak nesnadné, neboť slova, jdeme-li do nitra jejich významů, nám mohou prozradit mnohem víc, než je na první pohled patrné.

Hodně nám může napovědět už citát uvedený ve slovníku spisovné češtiny u hesla fajrunt. Jeho autorem je I. Herrmann: „Napsal fajrunt čili večerní odpočinek po denní práci.“ Jistě ne náhodou je zde slůvko „večerní“. Ve výraze fajrunt je totiž ten večer obsažen, i když ne tak zřetelně, aby to, jak se říká, trklo. Vzpomeneme-li si však, že večer se řekne německy „der Abend“, máme napůl vyhráno. Vždyť část -unt je vlastně stažené Abend, část první — fajr — je německé Feier, český svátek, dáno dohromady pak Feierabend, tedy svatvečer, tj. předvečer nějakého svátku. A záhada slova na první pohled neprůhledného je odhalena.

Lze předpokládat, že nejdříve šlo skutečně jen o označení konce pracovního dne před svátkem, tedy nedělí nebo jinými svátky. Později se však uvedené slovo uplatnilo jako pojmenování každého ukončení pracovního dne, což bylo o to snazší, že se tak jako tak pracovalo obvykle až do večera. Dnes už je to všechno jiné; máme mnohem kratší pracovní dobu, než měli naši otcové a dědové, ale stejně jako tehdy i dnes slyšíme často: „Zastav se na fajrunt, budeš to mít hotovo.“

-fh-

V Hranicích se zpívalo ...

Okresní soutěže Dětské zájmové umělecké činnosti 1983 pokračovaly soutěží dětských pěveckých souborů okresu Přerov. V Hranicích na Moravě se sešlo v sobotu 23. dubna 11 dětských pěveckých souborů, aby bojovaly o co nejlepší umístění ve třech věkových kategoriích. Velmi dobrá organizace této náročné akce (téměř 500 účinkujících) byla výsledkem výborné spolupráce Okresního domu pionýrů a mládeže v Přerově s Okresním kulturním střediskem Přerova a jednotným klubem pracujících v Hranicích. Celé dopoledne zněly sálem jednohlasé i vícehlasé, národní, pionýrské, umělé, české i sovětské písně v nejrůznějších úpravách. Odborná porota byla s výkony souborů spokojena a určila následující pořadí:

I. kategorie

1. místo soubor Sigmáček — MŠ Sigma Hranice, vedoucí D. Horáková
1. místo Hranický dětský pěvecký sbor, vedoucí J. Klimeš
2. místo soubor Broučci — ZK Přerovské strojírny Přerov, vedoucí H. Nečesaná
3. místo soubor Zvoneček — OB Přerov, vedoucí P. Režný
4. místo soubor ZŠ Svisle, vedoucí M. Schmidtová

II. kategorie

1. místo soubor ZŠ Lipník nad Beč. Sov. arm., vedoucí I. Vaňáková
2. místo soubor LŠU Přerov, vedoucí B. Kratochvíl
3. místo soubor ZŠ Osek nad Bečvou, vedoucí H. Halaštová



Dětský pěvecký sbor Gorkij ze SSSR.

III. kategorie

1. místo soubor Přerováček — ZK PS Přerov, vedoucí O. Šiška
2. místo soubor I. ZŠ Hranice, vedoucí J. Krumník
3. místo soubor ZŠ Horní Moštěnice, vedoucí H. Petříková

Všechny soubory obdržely diplomy a věcné ceny.

Tím nejkrásnějším zakončením bylo vystoupení 70 členného sovětského chlapeckého sboru z města Gorkého, pod vedením sbormistra, Zasloužilého umělce RSFSR, Lva Konstantinoviče Sivuchina. Jejich závěrečný koncert sklídil zasloužený nadšený potlesk.

Děkujeme všem vedoucím souborů a sbormistrům za jejich dlouhodobou obětavou práci s dětmi a mládeží a přejeme jim mnoho dalších úspěchů. Děkujeme rovněž všem spoluorganizátorům soutěže, kteří mají zásluhu na tom, že vzpomínky dětí na okresní soutěž dětských pěveckých souborů 1983 budou jistě patřit k těm nejhezčím!

Věra Jahodová, ved. odd. estetiky — ODP Přerov



NA ZÁVĚR KONCERTNÍ SEZÓNY

Kruh přátel hudby při JKP v Hranicích uzavírá koncertní sezónu **barokní operou Georga Philippa Telemanna PIMPINONE** v podání souboru Collegium ludi camerati.

Soubor je sestaven z členů Ostravského kvarteta a předních sólistů Státního divadla v Ostravě **Aliny Fárné a Miloslava Podskalského**. Provádí umělecky nejhodnotnější komorní díla (vokální, baletní a instrumentální), zároveň však zachovává zásadu nejvyšší přístupnosti a srozumitelnosti.

Alina Fárná po ukončení studií na ostravské konzervatoři nastoupila v roce 1972 jako sólistka opery J. K. Tyla v Plzni. Stala se laureátkou 2. interpretační soutěže ministerstva kultury a Mezinárodní pěvecké soutěže operních pěvců v Sofii. Pohostinsky vystupuje v ND, spolupracuje s Janáčkovou filharmonií a Ostravským kvartetem, dále s ostravským rozhlasem a televizí. V nedávném období navštívila Španělsko, kde zpívala v italském nastudování roli Despiny v Mozartových *Così fan tutte*.

Miloslav Podskalský po absolvování AMU v Praze se stal sólistou divadla F. X. Šaldy v Liberci, později v Plzni a od r. 1978 je sólistou Státního divadla v Ostravě. Studijně pobýval v Bukurešti, Výmaru, Salzburgu a Sieně. Je laureátem Mezinárodních pěveckých soutěží v Lipsku, Brně a Hertogenboschu. V ND nastudoval roli Figara pro zájezd do NSR. V roce 1982 byla mu vydána nakladatelstvím Panton profilová deska operních árií nahraných s orchestrem Národního divadla.

Ostravské kvarteto je nositelem vyznamenání Za vynikající práci a je komorním souborem Janáčkovy filharmonie. Od r. 1953 zastupuje v hudební kulturní oblasti Sm průmyslové centrum. Hraje ve složení: František Krastýnek — I. housle, Oldřich Samlík — II. housle, Rudolf Šrubař — viola a dr. Ivan Měrka — violoncello.

B. P. Telemann

Svémi současníky byl pokládán za prvotřídního skladatele. Napsal takové množství skladeb, že sám je nestačil spočítat. Lehkost jeho tvorby způsobily jeho mimořádné technické schopnosti a ovládnání skladatelské tvůrčí práce. Čas však z jeho tvorby prosil vše, co bylo napsáno jen zručností a obratností, dnes se uvádějí skladby, které vynikají jeho hudební svěřestí.

Telemann psal světskou a církevní hudbu, napsal kromě jiného 600 ouvertur ve francouzském stylu, koncerty, sonáty, orchestrální suity (téměř 1000), 60 oper, 12 mší, 44 pašijí, oratoria, kantáty, hudbu ke smutečním i svatebním obřadům, řadu vokálních a instrumentálních skladeb.

Telemannova opera **PIMPINONE** hýří vtipem v textové i hudební složce. Na klasickém prostém příběhu služky, která svou chytrostí přelstí bohatého pána — svého nápadníka, rozehraje autor celou škálu hudebního humoru a dokáže pobavit vtipně vymyšlenými situacemi, v nichž se ocitá jeho komická dvojice.

Telemannovu operu **PIMPINONE** uvádí Kruh přátel hudby v Hranicích jako závěrečný večer koncertní sezóny dne 2. června 1983 v sále Lidové školy umění v 19.30 hodin.

PROGRAMY JKP

Středa 1. 6. Závěrečná lekce kursu společenské a předtaneční výchovy
sál JKP
17.00 **VĚNEČEK**

společenskou zábavu řídí taneční mistři manž. Chvatíkoví,
k tanci hraje taneč. orchestr JKP, vedený Jar. Bagárem

Čtvrtek 2. 6. Závěrečná lekce kursu společenské a předtaneční výchovy
sál JKP
17.00 **VĚNEČEK**

k tanci hraje taneč. orchestr JKP, vedený Aloisem Kujalem,
společenskou zábavu řídí taneč. mistři manž. Chvatíkoví

Čtvrtek 2. 6. 11. abonentní koncert KPH
sál LŠU
19.30 **Georg Philipp Telemann: PIMPINONE**

barokní opera v nastudování souboru Collegium ludi camerati

Účinkují: Ostravské kvarteto
Alina Fárná — soprán
Miloslav Podskalský — bas
D. Ritzová — klavír

Vedoucí souboru R. Šrubař, režie a úvodní slovo Miloslav Ne-
kvasil

Neděle 5. 6.
letní kino
17.00

Koncert populární rockové skupiny
OK BAND
V případě nepříznivého počasí se uskuteční v sále JKP v 17.00 a 20.00

Pátek 10. 6.
sál JKP
18.00

Zahájení výstavy k 100. výročí založení k. p. Sigma Hranice
SIGMA HRANICE VČERA, DNES A ZÍTRA
dokumentární fotografie, práce učňů a výtvarné práce žáků hranických škol
výstava potrvá do 24. 6. 1983

Sobota 11. 6.
náměstí KG
15.00—17.00

PROMENÁDNÍ KONCERT
u příležitosti výstavy čerpací techniky v rámci oslav 100. výročí založení k. p. Sigma Hranice
Účinkují: Dechový orchestr města Oederan (NDR)
Dechový orchestr JKP Hranice

Neděle 12. 6.
letní kino
sokolovna
15.00

Slavnostní kulturní akce k výročí 100 let k. p. Sigma Hranice
FESTIVAL DECHOVÝCH HUDEB
Dechový orchestr města Oederan (NDR)
Dechový orchestr SZK Lipník n. Beč.
Dechový orchestr „Záhoranka“ OB Pavlovice
Dechový orchestr „Přerovanka“ ZV ROM Sm. drůbežářských závodů Přerov
Dechový orchestr ZV ROH k. p. CVH Hranice
Dechový orchestr JKP ROH Hranice

Čistý výtěžek z této akce bude odeslán Fondu míru

Pátek 24. 6.
sokolovna
19.30

Koncertní vystoupení dechové hudby
BOJANĚ
populární krojovaná dechovka z Dolních Bojanovic se svými sólisty a kapelníkem A. Račickým

Pondělí 27. 6.
letní kino
17.00

Zlatý slavík 1982
MIROSLAV ŽBIRKA se skupinou Limit
V případě nepříznivého počasí se koncert uskuteční v sále sokolovny

Sobota 2. 7.
sokolovna
16.00 a 19.30

Koncert populární hudby
ORCHESTR LADISLAVA ŠTAIDLA
zasloužilý umělec FELIX SLOVÁČEK a JITKA ZELENKOVÁ

ŽIVOTNÍ JUBILEA OBČANŮ NAŠEHO MĚSTA V MĚSÍCI ČERVNU

75 let:

Marie Maňasová, Gottwaldovo nám. 19
Anna Ličmanová, Hřbitovní 20/441
Karel Bär, Struhlovsko 1536
Marie Metzová, kpt. Jaroše 1367
Marie Němcová, Drahotuše, Záchalup-
čí 88

80 let:

Karolína Vatrsová, Struhlovsko 1490
Marie Pavlová, Struhlovsko 1400
František Machanec, U Kostelíčka 570
Antonie Rakovičová, Čsl. armády 209
Jaroslav Fibich, Jiráskova 112
Anna Velichová, Hromůvka 1518
Alois Dohnal, Leninova 33
Rudolf Stecker, Potštátská 657
Karel Kelnar, Drahotuše, Nádražní 190
Jan Babor, Velká 97

85 let:

Marie Grycová, Gottwaldovo 12
Růžena Mikysková, Galašova 170
Antonín Baroň, Struhlovsko 1402
František Štába, Drahotuše, Hranická
261
Štěpánka Medková, Drahotuše, Stará
štreka 206
Kristína Mišková, Velká 64
Alois Střínek, Drahotuše, Lipnická 326

90 a více let:

Marie Štěpaníková, Komenského 287
— 90 let



Sbor pro občanské záležitosti při radě MěstNV v Hranicích přeje všem jubila-
lantům dobré zdraví a hodně životní pohody do příštích let.

Sportovní akce v červnu:

-
- 6.—8. 6. Meziokresní utkání v lehké atletice (stadión TJ Sigma)
8. 6. Přebor MěstV SSM v odbíjené
11. 6. „O štít města Hranic“ v kopané žáků (stadión TJ Sigma)
18. 6. Turnaj škol smíšených družstev v odbíjené
-



PROGRAMY KIN:

KINO SVĚT

-
31. 5.—2. 6. **POMÁDA**
Americký muzikál. Hrají, zpívají a tančí John Travolta a Olivia Newton. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 3.—6. 6. **MÁ LÁSKA S JAKUBEM**
Český film. Příběh mladé učitelky a její touhy po štěstí. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 7.—9. 6. **PYTLÁKOVA SCHOVANKA**
Český film. Veselá parodie na filmový kých. Film je mládeži přístupný.
-
- 10.—13. 6. **HLAVIČKA**
Francouzský film. Rozmarné příhody fotbalové hvězdy, jejíž sláva nepohasla ani za mřížemi. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 14.—16. 6. **BULDOCI A TŘEŠNĚ**
Komédie o velkých mafiánech a malých podvodnících. Český film. Mládeži nepřístupno.
-
- 17.—20. 6. **SMRT NA NILU**
Anglický detektivní příběh podle románu Agáthy Christie. Film je mládeži nepřístupný.
-

-
- 21.—23. 6. **KAM AŽ OKO DOHLÉDNE**
Film NSR. O muži, pro jehož dědictví se jiní nezastavili ani před vraždou. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 24.—27. 6. **VZDÁLENÝ OHLAS JARA**
Japonský film. O lásce, která zraňuje, ale i vítězí. Film je mládeži přístupný.
-
- 28.—29. 6. **KRAB A JOHANA**
Polský film. O velké lásce k mořským dálkám a touze po domově. Film je mládeži nepřístupný.
-
30. 6. **NA GRANÁTOVÝCH OSTROVECH**
v 18 a ve 20 hod. Sovětský film. Dobrodružný příběh novinářů, kteří odmítli jen pro spolupracovat se zločinci. členy KPSF
-

Začátky představení v kině Svět jsou v 18.00 hodin.

LETNÍ KINO

-
31. 5.—2. 6. **MILIÓNOVÝ BROUK**
Bud Spencer v hlavní roli italské filmové veselohry. Film je mládeži přístupný.
-
- 3.—6. 6. **HRANIČNÍ ČÁRA**
Film USA. Drama lidí, kteří se stali výhodným obchodním artiklem. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 7—9. 6. **BYL JSEM PŘI TOM**
Americký film. O muži bez minulosti, bez totožnosti a s duší dítěte. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 10.—13. 6. **DÁMA S KAMÉLIEMI**
Italský film. Tragický osud kurtizány z 19. století. Film je mládeži nepřístupný.
-
- 14.—16. 6. **SMRT V PRÍMÉM PŘENOSU**
Francouzský vědecko-fantastický film. O nelidskosti těch, kteří v honbě za senzací vstoupili do osudu bezbranné ženy. Film je mládeži nepřístupný.
-

17.—20. 6. **PILOT**
Americké drama podle stejnojmenné novely R. P. Davise. Film je mládeži přístupný.

21.—23. 6. **KDYŽ ROZVOD, TAK ROZVOD**
Česká filmová komedie s Vl. Menšíkem v hlavní roli. Film je mládeži přístupný.

24.—27. 6. **PEVNOST APAČŮ V BRONXU**
Americký film. Drsný obraz předměstí New Yorku, kde je zločin na denním pořádku. Film je mládeži nepřístupný.

28.—30. 6. **SNEŽENKY A MACHŘI**
Český film o gymplu na horách. Film je mládeži přístupný.

Začátky představení jsou po setmění, tj. asi ve 21.00 hod. Za nepříznivého počasí hrajeme program Letního kina v kině Svět ve 21.00 hodin.

Představení pro děti — každou sobotu v 16.00 hodin

4. 6. **KRÁSNÁ VARVARA**
Sovětský film. Pohádka o princezně z kouzelné říše.

11. 6. **KOCOUR V BOTÁCH NA CESTĚ KOLEM SVĚTA**
Japonský kreslený film s hudbou a písničkami.

18. 6. **DĚTI KAPITÁNA GRANTA**
Sovětský dobrodružný film podle známého románu J. Verna.

25. 6. **ČARODĚJŮV UČEN**
Česká barevná pohádka podle nár. umělce K. Zemana.

Představení pro mládež — každou neděli v 15.30 hodin

5. 6. **BOBBY DERFIELD**
Americký film podle románu M. Remarqua „Nebe nezná vyvolených“.

12. 6. **SAM OD BÍLÉ VODY**
Kanadský film. O muži, který prošel všemi zkouškami matky přírody.

19. 6. **MALÝ VELKÝ HOKEJISTA**
Český film. O vítězstvích a prohrách nejen na ledě.

26. 6. **DNESKA PŘIŠEL NOVÝ KLUK**
Příručka mravů pro naivní, bláznivou a nezkrotnou mládež.

Představení pro školní družiny — každou středu

1. 6. **Čipera a prasátko**

8. 6. **Babička**

15. 6. **Dařbuján a Pandrhola**

22. 6. **Rallye**

29. 6. **Slepička Pepička**

Změna programu vyhrazena.

